守与众守必须

2020年1月26日,中央应对新型 冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组会 议要求,及早做好春节假期后疫情防控 安排,采取适当延长春节假期、调整学校 开学时间、支持网上办公等措施,减少人 员流动。当此关键时期,全国必须把思想 统一到中央部署上, 达成共识, 步调-致,顾全大局,形成一盘棋。

当前,压倒一切的任务是尽一切可 能切断病毒传播途径,最大限度降低人 传人几率,守望相助,共赴时艰。

我们必须做好独守与众守相结合 每个人自觉建立切断病毒传播途径的 防线,从而众志成城,构筑中华民族抗 灾新防线。

尊重科学, 遵循规律。古今人类抗击 疫病的规律和此次防治新型冠状病毒的

初步经验告诉我们,关键在于减少人口活动、公众聚 集。家庭和单位等必须切实履行公民和组织神圣法定 义务,把交互行为减少到可承受的最大限度。对空城现 象不必大惊小怪,对经济损失将来可以补救,拒绝聚会 不是不礼貌,条件允许的请假不是对丁作不负责任。对 防疫规定必须坚决执行,居家隔离观察制度必须严格遵 循。守好自我底线,绝不轻易把风险推向他人和社会。

实事求是,戒急用忍。冠状病毒来势汹汹,sars、非 洲埃博拉、美国猪瘟等都经历了较长防治时间,必须做

好长期抗战的准备,切不可麻痹大意, 掉以轻心。独守要耐得住寂寞,做好心 理调节。众守要区分轻重缓急,该留的 留,该关的关,该停的停,执行好有关 延迟开学、延迟开工规定。要学会利用



互联网、大数据等现代信息交互手段, 变通工作的时 间、地点和方式方法。增加网上办事和网上商贸,让数 据多跑路,人少接触。提倡在家办公,建立可防可控的 物流体系

守望相助,凝聚共识。党员领导干部应该成为抗新 型冠状病毒感染肺炎疫情的模范, 对违反防疫规定的 人十要加强劝阻。对为维护社会正常运转而坚守岗位 的同志要加强关心关爱, 把有限的医疗防护资源集中 到他们身上,确保他们的身体健康。

对有些公共服务可能有所弱化, 大家要多体谅 对受冲击比较大的行业和企业, 要考虑扶持补助政 策。要保障食品等物质供应,开通绿色安全通道,为居 家观察者提供送食服务。

疫情就是命令,科学就是 药方,集中力量办大事是我们 克服急难的最大优势。有不忘 初心、牢记使命的广大医务工 作者和社会各界无私奉献,万 众一心,众志成城,就能筑起抗 扫一扫,关注"夜光杯"新型冠状病毒的新长城。

鼠年初一、楼组长上门发放 "街道新型冠状病毒感染肺炎疫 情防控工作领导小组"的"友情提 宣传单,如果不是看电视春 晚,真的感受不到节日的喜庆,人 们心理压力还是很大滴,这让我 想起当年的情景。

46年前我是一名护士,在解 放军军医学校护训队理论学习后 到临床实习,除了内科、外科、妇 产科,还要到传染科实习。

去传染科?传染病会传染的 啊! 临床教学经验丰富的护理教 员黄永蕙老师似乎看出了我们 这些学员写在脸上的惊恐,开始 教我们怎么穿隔离衣服,怎么正 确地洗手,进入污染区要注意什

虽然我非常认真地听课、实 物练习,但是真的踏进写着"传染 科"那扇大门时,心里直的还是很 害怕,脑子一片空白,直到传染科 会统一消毒才能归还给个人…… 护士长招呼我,才慢慢镇定下来。

我回忆着黄教员教的动作, 戴好口罩、穿上隔离衣, 端起药 盘、输液盘跟在护士长后面惶恐 地向病房走去。

传染科内走廊看不到一个

每间 病房的门 当年我在医院传染科 几乎都是 开着的, 后来才知

夜光杯

道这样进出不用摸门把手,预防 接触传染。穿着病号服的患者大 多数比较年轻, 戴着口罩帽子只 露出两只眼睛的护士长到每间病 房和病人打着招呼: 小张今天感 觉好点吗?小李输液还得坚持哦!

听护士长说, 但凡住进传染 科的病人是不得外出的,一定要 等痊愈, 出院时病人的个人用品

下班时,我觉得手是污染的, 反复地一遍一遍洗手, 好像怎么 洗都不干净。在一边洗手的护士 长就和我聊天:"其实, 传染科都 是已经诊断明确的病人, 他们的 治疗和护理需要我们, 消毒隔离

> 并不隔离 我们对这 些病人的 关爱。只 要我们按

照规范的医疗护理程序去操作, 一般来说我们是不会传染上毛病 的, 反而是其他科室的病人可能 还存在没有发现的传染病,还有 造成交叉感染的隐患呢…

听了护士长的话,想想很有 道理,护士长已经在传染科工作 十几年,啥事也没有啊!

从这以后在传染科实习我就 的坎!

淡定了很多,逐 渐适应了消毒隔 离的工作环境, 顺利地结束了在 传染科的实习。



虽然我改行了, 但是当年在 传染科当护士的经历让我养成了 良好的卫生习惯,在2003年面对 非典"的时候安然度过。

这次的新型冠状病毒侵袭。 尽管我们老年人因为几乎都患有 高血压、慢阻肺、糖尿病等慢性疾 病,免疫力较年轻时差而容易罹 患,但是,我相信,只要关注疫情 变化, 按照医学专家制定的措施 去认真地戴口罩、勤洗手,不去或 少去人多的地方,保持淡定的心 态,均衡饮食,在家里进行增强体 质的锻炼,我们仍然可以躲过!

还是那句老话:没有过不去

想

起

鼠

扰

平生第一次登台演出 是在村里的十台子上,这 "第一次"竟然改变了我的 人生

1971年春节前夕,正 在安徽凤阳农村接受再教 育的我和小汪决定"和贫 下中农过一个革命化春 节",没有返回故乡。大队 团支书登照是个乡村文艺 青年, 见我们留在村里过 年,便登门邀请我俩参加 大队文艺宣传队。我说,从 来没登过台,会唱两句样 板戏是跟着收音机学的。 登照却坚持让我扮演《智 取威虎山》第三场"深山间 一折甲的杨子荣。

登照是把好手,有的 是点子。他说,咱照着电影 学。那年,有一部京剧《智 取威虎山》电视屏幕复制 片在淮南大戏院放映。登 照带领我等主配角演员奔 淮南而去。看了两场电影, 登照比划着给演员说舞台 调度。行话说:台上一分 钟,台下十年功。一出不到 二十分钟的折子戏, 男女 主角每人一段唱腔,看似 荣出场的亮相动作。意识 简单,内在功夫深了去,戏 曲"四功五法"都融化其 中。我等乡野"棒槌"哪顾 上这些名堂。

正式公演的日子定在 大年初二下午, 演出地点 在大队部门口的土台子。 光明大队过年唱戏的消息 不胫而走, 吸引了邻村乡 亲们也来赶热闹。我等在

土台子

姚志康

十台子后边的大队部里化 妆。我照镜发现脸蛋画得 通红通红, 黑黑重重的两 道眉毛像两把大刀片横在 额头。没有戏服,借村里退

役军人的军装,披 风是剃头匠的白围 单,靴子是深筒套 切因陋就简。 扮好

妆,我起身向门外望去,只 见土台子周围已密密匝匝 地围满了观众, 场地边上 的麦草堆上、树杈上也坐 满了半大孩子。我不禁发 怵,嗓子眼老觉着发干。我 找了个墙角坐了下来,平息 着紧张的情绪。

捱到"深山间苦"报墓 了。没有大幕遮闭,我和两 个小分队战士站在土台子 的边沿候场。因为没有扩 音设备,原本单薄的伴奏 淹没在嘈杂的人声中,近 在咫尺的猎户老常和女儿 小常宝的台词也听不清 楚。"该你出场了!"登照在 我耳边提示。

我激灵一下,振作了 精神,摹仿着电影里杨子 始了我的舞台生涯。

里清楚开唱前有句伴奏讨 门, 想趁着亮相片刻等一 下伴奏过门, 却不知乐队 奏的是什么。顾不了这些 了, 我张口就唱:"紧跟踪 可疑人——行迹不见,再 访问猎户家解决疑难。"台 下渐渐安静了下来。待小 常宝爆发出憋在内心八年 的苦难深仇,一声凄厉的 叫板:"爹……"唱腔和乐 队竟在两个调上跑了起 来,不知是乐队没定好调, 还是演员唱跑调。登照急 得和乐队示意跟着演员改 调,可乐队那几样乐器愣 是找不着调, 最后只能让 小常宝在台上干唱。等小 常宝唱完,杨子荣接唱, 胡才摸着调门(没人会京

顾海鹰

胡,二胡替代)。也 许没有司鼓领着节 拍, 更多的是我心 里慌乱, 唱得还不 如排练时有板眼。

意想不到的是,我拽起小常 宝的手,唱到最后一句:"这 ·带也就同咱家乡一样, 美好的日子万年长"时,台 下竟报以热烈的掌声。

就这样,我懵里懵懂 地尝试了平生第一次登台 表演。压根想不到的是,这 场土台子上的演出竟会惊 动了县里的文化部门,成了 我日后命运转变的契机。

两个月后,我接到参 加县里普及革命样板戏学 习班的培训通知,经过半 年的培训, 我竟然把全本 《智取威虎山》杨子荣一角 拿了下来,成为改制后的 凤阳县文工团(原先是泗 州戏剧团)的一名学员,开

鼠年说来就来了,按照中国的农历 2020年应是庚子年,又一个十二生肖的 轮回开始了。不过,生肖上的老鼠还算可 爱,生活中的老鼠那就可恶了。

我不由得想起曾经遭受鼠扰的一段

上世纪九十年代末,那时,刚结婚不 住在单位分的一栋二层木楼上。也是 偶然吧,我有一次到西北出差,带了几袋 焦枣, 白天打开一袋吃了几颗就放在写

字台上了。晚上回来,发现开袋的焦枣所剩无几,我就 打趣地问夫人:"你挺喜欢吃的,一袋焦枣这么快就解 决了?"夫人听后,不知所云,一脸茫然地说:"我也刚到 家不久,没有吃啊?"这下奇怪了,我走的时候明明是一 大袋,怎么回来竟然少了这么多,难道……我觉得事情 蹊跷,屋里并没有小偷来的迹象,若是小偷也不会偷吃 枣子呀,这肯定有问题!我的目光瞄准了写字台,便把 写字台从墙边拉开,不看不知道,一看吓一跳,只见写 字台后面的墙根处,堆了一溜的枣子,有的已被啃得支 离破碎,不用问,这是老鼠干的!它们先把它运到地下, 然后再拖到不知藏在何处的鼠窝享受,真是气煞我也! 我这才意识到老鼠已打进了我家的内部。

也许是从那时起,家里真的感受到了老鼠的侵扰, 而且变本加厉。夜里睡觉时,经常听到席梦思下面有窸 窸窣窣的响动。我忍无可忍,手里握着木棍,叫夫人起 来一起捉老鼠。当我们抬起席梦思,拉开床位,哪里还 见老鼠的踪影!这之后,我多次寻找屋内墙角有没有老 鼠洞,但终未发现。我推测,可能老鼠是从卫生间或厨 房中的下水道爬上来的,这成为它们进出房间的自由 通道。我只能徒唤奈何,总不能把下水道堵上吧。

对付老鼠还真没有什么好的办法, 放鼠药从未发 - 只死老鼠,据说老鼠非常狡猾,真有老鼠死干诱 饵,它们会"吃一堑,长一智",便再也不会上当。

随着时间推移,老鼠不断地干扰着我的生活。有一 次,我亲眼看见一只小老鼠在电视柜边招摇溜达,我也顾不得"投鼠忌器"了,抓起皮鞋就砸,哪知没有砸中, 小老鼠吱的一声又溜之大吉了。更让我生气的是,老 鼠可能在屋里安家了,不仅在衣柜中拉屎,还钻入我 的书橱肆意妄为,可怜我的不少好书被它咬得伤痕累 累,这日子真的被小小的老鼠搅乱了。

也许正是老鼠的不断 侵扰,我才决定赶快搬家。 事实证明,人鼠之间的争 斗没完没了。你不能不承 认,要想彻底摆脱老鼠的 纠缠,只有一个字:难!



古村落里的年味

难忘 2018 年的大年初一,摄影自 驾游到了桐庐,第二天起沿钱塘江、富 春江和新安江溯流而上,寻访古村落。

同行的赵老弟, 浙大教书匠, 亲设 线路与其兴趣课题有关,属干"向导" 夹私货。另一位徐兄,恨不得搂抱相机 睡觉的"痴人"摄影家。鄙人、则对古旧 村落"东倒西歪屋"怀有莫名奇妙的单 相思。三人一路寻寻觅觅,快活得如痴

似癫,数日内先后 踏访了十多个古村 落。虽兴奋点不尽 相同,然有一共同 感受,就是在改革

开放、经济社会发展和城乡形态的演 变中,一度人稀楼空、宁静寂寥而被人 淡忘已久的古村落, 正在焕发出新时 代的活力与生机。这一点,与古老的春 节习俗相融, 使古村落具有了一种既 古老又新鲜的年味。

曾经的繁华兴旺成烟云, 却又非 烟云。眼前的古风今韵在诉说, 人口的 迁移和流动, 促进着古村后人对摇篮 的回报与反哺。车轮碾过的三江流域

-带,拓展或新铺 的黑色公路,将古

村与深山大川 外的世界连在 一起。修缮、翻

新后的旧宅老屋,徽、杭风格与精镂细 雕犹在,沧桑容颜精美雅致。新光村里 古色古香的收藏品和丁艺品店铺,东 梓关村与古建筑和谐比肩的新式杭派 民居群,长乐村古宅群修旧如旧、碧水 倒影秀美如画的淡定守静……

> 美丽乡村建设 中,一个个知名或不 知名的古村落,在保 护老风貌的同时,又 因地制宜打造着各

自特色。载满亲情与乡愁的私家车,风 尘仆仆远道而来的旅游巴士和旅人自 驾车,在古村随处可见。老祠堂寄放着 对老祖宗的追思,还有对今世子孙美 德功业的记述。年节的袅袅炊烟,裹挟 着饭菜香味与合家团聚的欢声笑语, 在乍暖还寒的风中弥散到很远,醉了苍 山, 唤醒了旦春。

摄干诸葛八卦村的这张照片,细雨 后天空、建筑和水塘的灰色调上,艳红 的茶花、灯笼和伞点亮了风景, 宁静的 景物中流动着古村落亲切的年味。

车间里来了一位英俊小伙,名 叫木公。单位里有个叫冰冰的姑娘 堂来关心他,小伙不解风情, 旁观者 对木公笑言:"冰冰又来看你喽,可 别错过良机。"小伙茅塞顿开,与姑 娘的交往中互生情愫。然而,冰冰是 人事科长,小伙在基层当工人,双方 的"身份"落差引发同事们热议,姑 娘感觉有失体面了。

从此,冰冰不再进车间关心小 伙, 即使遇上公事也尽量通过别人 转告。木公心里爱得着了火。蔡澜有 句话: 爱是一种好得不得了的"病 毒"。他"病"得不轻,冰冰那张甜美 的笑脸是朵花,只好在想象中回味。

冰冰总算来了电话, 激木公下 班后去她的办公室。小伙满怀期待 地来卦约,深情地望着她,但立刻被 自己要求冷静下来。冰冰端起杯子, 抿一口茶,居高临下地问:"最近在 想些什么?"小伙不愿直白,答道: "在想一位同事。"此话正中冰冰下 怀,她追问:"你了解她吗?"答:"还 在了解。"对方明知故问:"喜欢她 吗?"这句话拨动了小伙心弦。冰冰 觉得摊牌的时机到了:"你不要把 我们之间的交往当作爱情。"小伙 明白了此次她叫自己来的目的,在 了解到是自己让对方在单位里脸面 扫尽后,他下定决心:纵然再心仪, 也不会去纠缠她,对她造成伤害。

验 薛 松

转眼又是满地落叶,岁月冲走 了他爱的人;春暖花开又一年,小伙 找到了意中人。可是,人生如 戏,戏如人生。一天,冰冰又 以工作为由到车间关心小伙 了。这次,她激木公下班后去

自己的办公室。她有意用自 己的杯子沏茶端给他。小伙捧着女 孩的茶杯无所适从。姑娘笑容可掬, 目的要他放松心情,然后,冷不丁地 问:"还记得与你恋爱过的那个女孩

吗?"木公由吃惊化为自嘲:"初恋通 常是没有什么好结果的!"冰冰被逗 乐. 看来他已放松。为使其同心转 意,她撒娇地嗔怪道:"当初你为什 么不坚持下去?"接着,她依偎到木 公身前倾诉:"我不想再错过你。"木 公心里的花早已凋谢, 现实中的花 朵已向他绽放。他闻到了一股记忆 中的花香,但丈二和尚摸不着头脑, 于是真情相告:"你曾经是我心中最 思念的人,谢谢你让我爱过,我已经 不能回头了。"小伙避开她的柔情离 去,冰冰看似淡定地注视着他的背 影,其实要挽回一丝颜面地回击:

"傻瓜,这不过是我对你的一 次考验。

次日早上,小伙刚进车 间,就被叫到人事科去。经公 司领导班子决定, 他被提拔 为中层干部。

原来,冰冰事先知道小伙的人 事变化情况,决定与他恢复恋情,可 是,聪明反被聪明误,木已成舟……